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THAI ÍTOU.

A választások határideje.

Az ország ideges, ami ter­
mészetes is, most választások előtt 
állunk és senki sem #tudja, hogy 
mikor is lesznek ezek a válasz­
tások.

Az igaz, hogy némi laikus 
gondolkozással ki lehet sütni, hogy 
mikor is lehetnek a választások, 
de nem mindenki ér rá laikusán 
gondolkozni, nem mindenki hisz a 
saját logikájának, végül a nagy 
tömeg nem szokott okoskodni és 
ritkán bizik mások okoskodásában. 
Azért jó volna, ha a kormány 
legalább félhivatalosan értésére 
adná a közönségnek, hogy mi­
korra készüljön alkotmányos jo­
gainak gyakorlására ; mert külön­
ben országszerte félnek a júniusi 
határidőtől, holott igen világos az a 
tény, hogy választások csak szeptem­
berben, vagy még később lesznek.

A delegációkat ugyanis május 
20-ára hívták össze Bécsbe. A 
delegációk csak úgy működhetnek, 
ha van országgyűlés ; az utóbbi­
nak feloszlatásával amazok man­
dátuma is megszűnik. A májusi 
terminust viszont az osztrákok

miatt nem lehet eltolni, mert 
odaát léinek, hogy őszig megint 
olyan bajba keveredhetnek, hogy 
a delegációk össze sem jöhetné­
nek. A májusi terminus tehát fix.

A delegáción ális időszak tar­
tama legalább három hét, de ha 
a csehek rakoncátlankodnak, lehet 
abból több is. A legjobb eset 
volna tehát, hogy junius közepén 
oszlathatnák fel a Házat. Ez eset­
ben julius végén kellene választani, 
ami Magyarországon egyszerűen 
képtelenség.

A tény tehát az, hogy a Ház 
a delegácionális időszak befejezése 
után még nehány ülést fog tar­
tani és julius vége felé szétmegy 
— nyári szünidőre.

Ahoz, hogy a választások 
szeptember elején legyenek, a 
Háznak augusztus elsejére legalább 
is formális ülésre kellene össze­
jönnie, de a mi értesülésünk sze­
rint ebből sem lesz semmi.

A tegnapi minisztertanácsban 
igen rövid sző esett a választá­
sokról ; a miniszterelnök csak annyit 
jelzett, hogy a Házat csak Szent Ist­
ván napja után szándékozik ismét 
összehívni, úgy, hogy —- ha rögtön

tZEMEsnfcii k tttiúimmn:

ki is hirdetik a feloszlató,si kéziratot 
— szeptember vége, esetleg október 
eleje előtt szókincsen választásokról.

A valószínűség tehát az, hogy 
csak októberben választunk és ezzel 
szemben kár volna az ország nyu­
galmát egész éven át bolygatni.

A jelöltek jól fogják tenni, 
ha ezeket figyelembe veszik és 
úgy a saját, mint a választások 
tisztasága érdekében hagyják a 
kerületeket még néhány hónapig 
pihenni.

A touloni barátkozás.
— Távirati tudósítás. —

A német sajtó nagyon ideges han­
gon ir a touloni találkozásról és a 
„Berliner Tageblatt“ azt táviratoztatja 
magának Rómából, hogy a franczia 
külügyminiszter azt mondta volna a 
párisi nuncziusnak, hogy a touloni lá­
togatásnak nincs semmi jelentősége és 
csak viszonzása a franczia flotta szár- 
diniai látogatásának.

Természetesen az idézett német 
lapnak eme czélzatos tudósítása nem 
egyéb üres koholmánynál és sokkal kö­
zelebb jár a valósághoz Hanotaux volt 
franczia külügyminiszter az a kijelen­
tése, hogy a touloni barátkozás egy uj 
diplomácziai éra kiindulópontja.

Kívánság.
Mély tisztelettel nyújtom fel tehozzád 
Felsége» Isten a kérvényemet:
Csupán egy kunyhót adj nekem Uram, 
Hová & szól is csak gyalog mehet.
bgy kis patak mellette folyjon el,
® r'RÓ daloljon fenn a lombokon;
Az udvaron egy göndör kis malacz 
y ügy tarka tyúk elég lesz, gondolom.
Szobám legyen hüe, és télen meleg,
S ingóságán közt egy szép barna lány, 

irágszag és pogácsa illata 
Lengjen be és ki kunyhóm ablakán.
S a kis pinczónek öblös rojtekén 

ozsgöt mindig bőven találjak én, 
s egy zsák pénzt, amely el sohse fogy. .. 

Akkor uram, megélek valahogy.
Gárdonyi Géea.

Házasságok, hazugságok.
Irta: Lipcsey Ádám.

Úgy kávéházi bölcselő, kinek nevét 
gyöngéd tekintetek tiltják megneveznem,

mondotta egyszer egy szép asszony provo- 
káláeára, ki véleményt kívánt tőle általá­
ban a házasság intézménye felől, hogy:

— Szép, bölcs és hasznos dolog a há­
zasság, csak egy kissé sokáig tart.

Ez az filharmóniai konczert, melynek 
nem győzi a végét várni az ál-zenekcdvelő, 
kit csak a divat, társadalmi konvencziók 
vittek a Vigadóba.

Még szerencse, hogy az életben sok­
kal kevesebb házasság kerül törésre, mint 
a színházakban. A mi egyébiránt a drá­
mairó lelemény szükkörüsógéről fogyaté- 

j koseágáról is tanúbizonyságot tesz, lévén » , 
házasság épp más szempontból és ok miatt ; 
tárgyalható, mint csak a felbomlást elő- 

megtörés csúf katasztrófája kod-

Óriási idea az, a mi a házasság in­
tézményének, ennek a legősibb, legegyete­
mesebb társadalmi szerződésnek alapesz­
méje, hogy tudniillik az ember átadja a 
maga életet az utána következő nemzedék­
nek. Ez a házasság czélja, erkölcsi, társa­
dalmi és politikai jogosultsága, a miben 
bennfoglaltatik a gyermektelen házasságá­
nak feneketlen hazugsága.

■^*nc8 a teremtett földön olyan em- ■

bor, se férfi, so nő, a ki pusztán a maga 
személyiségével képos volna életfogytiglan 
betölteni a család kereteit. Az élet összes 
viszonylataiban üresen marad nála a gyer­
mek helye, melyet utánzóit atyafisággal, 
gyermek-fogadással hasztalan próbálkozik a 
kielégítetlen familiáris ösztön öncsaló pót­
lókul betölteni.

Az emberi bölcsességnek legdusabb 
kincses bányája a biblia, a régi törvénybe 
zásban megalkotta a házasság legtisztább 
filozófiáját, kimondván, hogy a gyermektelen 
házasság hét év múltán fölbontandó.

Nagy ós barbár visszaesés ettől a 
klasszikus állásponttól a modern házassági 
legislature. Azt hiszem, legelőször a franczia 
családjog fogja ez irányban megcsinálni az 
üdvös és ott már égetően szükséges revíziót. 
Egyetlen kurta törvényszakaszba lehet be­
foglalni ezt a régi bölcsességet:

„Felbonthatatlan minden házasság, 
melyből gyermek származott. Ellenben min­
den gyermektelen házasság, bizonyos idő 
7—10 év múltán, bármelyik házastárs ki- 
vánatára, csupán a meddőség okán, fel­
bontható.“

Ezzel a reformmal vissza lesz adva az 
elkorcBosuIt, tartós liaisonná degradált há

Urak figyelmébe! örömmel jelentem, hogy a posztó- ég gyapjníZÖVeteknek árai visszamentek ős ig> az n kellemes hely­
zetben vagyok, hogy a lfgljabb é> legfinomabb minőségű valódi UJoÍC7 ÄHftlf Kü' 1 tl'-otcza, Taka- 
gyapjukelmékct meglepően olcsón árusítom.' Kiváló tisztelettel ™ MUUII rókpónztár-épület.
~~ -A. legolcsóbb szabott érk 1 .i'i... . ........ ...—■
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Hanotanx szerint Olaszon zágbau 
miír senki senki sem híve a háimas- 
szövctségnek, melyet Crispi erőszakolt 
az országra és a l'rancziákuak igen jól 
esik, hogy az iíju olasz király oly ki­
váló módon adott kifejezést a franczia 
államfő iránt érzett rokonszenvének.

Villamos légi vasút a La Manche- 
csatornán át.

A. „Now-York Herald“ párisi kiadása 
említést tesz egy nagyméretű tervről, mely­
nek megvalósítása után negyedóra alatt át 
lehetne kelni a La Manche-csatornán Dower 
és Calais között. Az érdekes terv, melynek 
szerzője gróf Fieri Pompeo, ki több francia 
mérnökkel együtt már évek óta dolgozott 
munkáján — a következő:

A csatorna miadket oldalán egy egy 
hatalmas vasszerkezet emelkedik, melyen 
két, a csatorna fölött áthaladó aczéleodrony 
van kifesziívo. Ezek az aczóllemezsodronyok 
sínekül szolgálnak kocsik részére, azonkívül 
az egyik sodrony villamos vezetékül is 
szolgál. A kocsikban egy elektromotor vau 
elhelyezve, mely a kocsit negyedóra alatt 
átröpiti az egyik partról a másikra, Nehogy 
a kocsi, a benne levő személyek, vagy áruk 
súlya megakadályozza a gyorsaságot, mind­
egyik kocsi fedeléhez egy léggömb vau 
erősítve, melynek fölfelé törekvő ereje el­
lensúlyozza a kocsi súlyát. A kocsi úgy van 
a sodronytalyigán megerősítve, hogy a lég­
gömb le nem ránthatja róla.

Ötven ilyen léggömbös kocsi közleke­
dését tervezik, melyek mindegyike alumí­
niumból ós parafából van készítve, hogy 
abban az esetben, ha a szerencsétlenség 
történnék, fenmaradjon a vizen A kocsikba 
való felszállás szintén léghajó utján történ­
nék. A felfedező a „New-York Herald“ 
munkatársa előtt úgy nyilatkozott, hogy 
tervo teljesen tökéletes. Egy azonban bizo­
nyosnak látszik, az, hogy vihar esetén a 
kocsik nem közlekedhetnek, mert a léggöm­
bök összetópnók a szerkezetet.

Úszó kiállítások.
Andié tiylvain hamburgi franczia kül 

kereskedelmi tanácsos egy jelentésében 
fölemlíti, hogy a kiviteli kereskedők szövet­
kezete által most két éve létesített uszó- 
kiállitái 1 899-bon 800.000 márka költség
mellett huszonkét millió márka forgalmat 
eredményezett. Az eljárás a következő:

A szövetség az összes német kiviteli 
ezógoket körlevelekben fölszólítja, hogy ve­
gyenek részt az „úszó kiállításiban. Mi­
helyt annyi a jelentkező, hogy hajót lehet 
bérelni, a résztvevők elküldik árumintáikat 
az indulási kikötőbe, a hol az árukat az 
illető hajón kiállítják. Minden áruminta mel­
lett egy táblán ki vannak téve az árak és 
a fizetési föltételek. A kiállítást kereske­
delmi iskolát végzett fiatal emberek, sőt 
fiatal leányok is kisérik, a kik minden ki­
kötőben megadják a látogatóknak a szük­
séges felvilágosításokat.

Egyes kikötőkből az eladók tovább is 
mennek az ország belsejébe. A résztvevők 
megállapodás szerint jutalékot fizetnek; 
ezenfelül megfizetik az utazás összqs költsé­
geiből reájuk eső megfelelő részt is
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Minisztertanács. Tegnap délután 
minisztertanács volt, amelyen a kabinetnek 
a fővárosban időző valamennyi tagja részt, 
vett s amelyen a folyó ügyeket intézték el.

A főrendiházi tagok inkompa­
tibilitása. Csáky Albin gróf nemrég azzal 
a kéréssel fordult a londoni osztrák-magyar 
nagykövetség egy tagjához, hogy szerezze 
be számára az angol felsőház tagjainak 
inkompatibilitására vonatkozó esetleg fönn­
álló törvényes rendelkezéseket. — Csáky 
Aibin gróf megkeresésére most érkezett 
meg Angliából a válasz, mely lényegében 
azt mondja, hogy Angliában nincsen tör­
vény, mely a felsőházi tagok összeférhefc- 
lensógi ügyeire vonatkozik.

TAMASÍLIT.
Mit iszik a szomjas ember ?

Stuttgartban történt az eset. A tan- 
felügyelő, aki éppen az elemi leányiskola 
legalsóbb osztályát vizitálta, történetesen a 
vízről akart diskurálni a gyermekekkel.

— Mit is isztok, ha szomjaztok P — 
kérdezte a kis leányoktól.

Valamennyien jelentkeztek a válasz­
adásra.

— No hát mondd meg — fordult 
a tanfelügyelő a legjobban ágaskodó 
leányhoz:

—r Mustot- — szólt a vidám válasz, 
amelyet az egész osztály nagy helyesléssel 
fogadott.

— Nem ezt gondolom — mondotta a 
komoly tanférfiu és egy másik kis leány­
hoz fordult:

— Mit iszunk legtöbbször, ha meg­
szomjazunk P

— Sört, — ez volt a felelet.
— De hiszen van egy ital, ami leg­

jobban oltja a szomjat s amit legtöbbször 
isztok. Hát souki sem tudja P

Fölkelt egy kis leány és bátran ki­
vágta :

— Bort!
Csak éppen a viz nem jutott eszébe 

senkinek sem.

VIDÉK.
Ssázöt éves asszony. — Öcsödön 

(Bókésmegye) tegnap temették el nagy 
részvét moilett özv. Fischer Mártonná szül 
Kohn Júliát 105 éves korában. A matróna 
azon a napon halt meg, amelyen nemrégen 
elhunyt 98 éves öcscse után 2000 forintnyi 
örökségét küldte el neki a közjegyző ; 34
óv óta nem volt beteg. Érdekes, hogy 
egyik bátyja 106 éves kort ért el. — A 
temetésen több, mint nyolczva» unokája 
jelent meg..

Kártyázás váltóra. — Módosról
írják a következő érdekes dolgokat: Ko­
runk jellemző vonása, hogy a sok biblia 
közül a 33 laput sseretjük legjobban. 
Ezzel foglalkozik a fiatalság, a férfiak, no 
meg a nők is. Hallottunk már hitelbe kár-

zasságnak etikai tartalma, szoeziális értéke. 
És mindenek fölött ogyszersmindonkorva ki 
lószrn küszöbölve a modern életnek leg- 
alábbvaló hazugsága, az érdek-házasság.

Mórt szép dolog a társadalmi össze- 
illőség, anyagi előmenetel, kényelmes, gond- 
tali n jólét, ám mind sokkal alacsonyabb 
minőségű javai az életnek, semhogy meg­
szerzésükre a házasság volna jogosultan 
fölhasználható.

Másrészt az ember legerősebb, logter- 
mészetibb ösztöne, önmagának sz u óink­
ban való halhatatlanitás, férfinél, nőnél 
feltétlenül fölébe kerekedik a koszt, kvár­
tély biztosítására vonatkozó élelmesség! 
energiának.

Az anyagi gondoskodás előtérbe nyo- 
makodá" a modern élet harcsában okozta 
azt a régi perverz elváltozást, hogy a há­
zasság sokak szemében valóságos pályává 
alakult ki.

Van ez akkora erkölcsi és társadalmi 
képtelenség, mint ha valaki abból akarna 
megélni, hogy eszik és alszik.

Ezekből a nyilvánvaló hazugságokból 
ki kell vetkőztetni s a maga eredeti tiszta­
ságában helyre kell állítani a házasságot, 
mert különben elveszti fentartó ós kiter­

jesztő jellegét, hűtlen lesz természeti hiva­
tásához, sőt hathatós rugójává válik az em­
beri társaságos együttélés destrukoziójáuak.

Ez az örök probléma a maga változó, 
nap nap után különböző szinti ós fényerejü 
megvilágításában szüntelenül foglalkoztatja 
a nagy és az átlagos elméket

Innét a magyarázata egy, különben 
jelentéktelen franczia színmű szeneácziós 
sikerének, mely a Nemzeti Színházban való 
előadása révén 8 —10 napon át szolgál­
tatta a budapesti zsurok kizárólagos tár­
salgási témáját.

Pedig nincs benne semmi, csak egy 
fényes, okos ós emberséges plaidoyer a 
gyermek szuverénitásárél a házasságban.

Az élet aztán szörnyű igazsággal il­
lusztrálja olykor ezt a bölcs és nemes filo­
zófiai tételt.

A napokban hallottam szavahihető, 
komoly féifitól, előkelő elméjű iró-mester­
embertől ezt a darab kortörténetét.

Jámbor ur, a nagv fiskális egyike a 
legkiadósabb pénzkereső gépeknek (ez a 
modern férj természetrajzi meghatározása), 
egy szomorú napon rájött, hogy merőben 
fölösleges bútor a saját fényes és boldog­
nak vélt családi fészkében.

Az asszony egyszerűen túladott rajta 
egy nagy színész,#ked*ó£|k,

Jámbor ur hát gargon lakásba költö­
zött s csak az asszony engedőimével láto­
gatja meg hetenkint kétszer imádott gyer­
mekeit. . .

Jámbor nr nem valami edsstt atléta, 
ennélfogva fogato^ tart s azon jár a bíró­
sághoz, minisztériumokba ügyei után.

A napokban suhogó esőben találkoz­
tam vele az utcain.

— Sservuss. Hát te gyalog jársz P 
— Pszt. A kocsimat elküldtem a 

gyerekeknek-
Alighogy szétváltunk, elrobogott mel­

lettem Jámbor barátom ismerős fogata. A 
sötétkék ripsz párnákon kényelmesen, bi­
zalmasan hátradőlve élvezte a kocsikázás 
úri gyönyöreit a házasságrontó asszony és 
az 5 imádott, csábitó színésze.

Persze, azt méltóztatik gondolni, hogy 
a két fekete orosz drabber mellébe kellene 
fogni lógósnak egy szamarat, Jámbor urat, 
a nagy fiskálist es érzelgő apát.

l)o hát én Istenem, ez-e az egyetlen 
vérlázitó hazugság a njoderu házasság kór­
isméjében P
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tyázásról és sok egyébről, olyanról azon­
ban, amilyen a minap egy helybeli höl gy­
orsaságnál esett meg, még nem A hölgyek 
a zsuron összegyülekezvén, első dolguk 
volt, hogy a gondüzőhöz, a kártyához for­
duljanak. Ab aprópénznek azonban hiján 
lévén, a hág asszonya cselédjének, a te­
nyeres-talpas sváb leánynak a markába 
nyomott 6 koronát azzal, hogy ezt váltsa 
fel. A leányzó azonban, mikor küldetése 
czélját magyarázta neki úrnője, szivbeli 
ügyekkel lehetett elfoglalva, mert vissza­
érkezve, az egész társaság óriási meglepe­
tésére aprópénz helyett 60 drb 10 filléres 
váltóblankettát hozott. Természetes, hogy 
a dézsahölgyet kellő felvilágosítással útnak 
indították ; minthogy azonban időközben 
az üzletet, hol a hatalmas „hosszúra vá­
gott“-at bevásárolta, bezárták, ismét csak 
visszatért a váltókkal. Hölgyeink azonban 
hamar beleélték magukat a furcsa hely­
zetbe, |átezottak a váltó-blankettába s 
vacsora alkalmával ki-ki őrömmel muto­
gatta férjének a kártyán nyert váltó­
blankettát, melyek közül állítólag nem 
egyen szép női kezek Írása is díszelgett.

Elfogott méregkeverő.
— Baját tudósítónktól. -

A Délvidéknek ismét szenzácziója van. 
A csendőrség egy méregkeverő bandának jött 
a nyomára, amely már évek óta űzte gonosz 
mesterségét. — A hegyek közó beékelt 
Zlatioán lakott Negru Juon parasztember, 
aki gyógyított mindenféle betegségeket. 
Hire messze elterjedt, mert nemcsak szükebb 
hazájából, trassó-Szörénymegyéből keresték 
föl, hanem a szomszéd erdélyi megyékből, 
sőt Szerbiából is.

Berendezett patikát tartott, ahonnan 
mindenkinek tudott gyógyszert adni, még 
pedig olyant, aminőt kívánt. Hogy pedig az 
üzlet még jövedelmezőbb legyen, fióküzletet 
is állított föl, még pedig Zsupán, Trippa 
Tódornál és Pojócsban, Dogsziu Vazulnál. 
Ez a három émber elárasztotta az egész 
vidéket méreggel, szerecsikát és másfajta 
mérgeket mindenkor lehetett ott kapni. 
Amely bűnös anya gyermekétől akart meg­
szabadulni, az csak Negruhoz fordult, aki 
pedig férjét vagy megunt szeretőjét akarta 
megölni, azon is Negru és társai segítettek. 
Evek óta űzték már ezt a gonosz mester­
séget zavartalanul és ki tudja, meddig 
űzték volna, ha egy véletlen eset föl nem 
deríti a titkot. A múlt hetekben történt 
ugymis, hogy Ignea Tódor tinkovai lakos 
hirtelen elhalt. A temetés után valami 
bútordarabot kért Ignea nővére az övegytől, 
családi ereklye gyanánt, amit azonban az 
özvegy megtagadott. Ezért haragjában az 
elhalt testvére szemébe vágta az özvegynek, 
hogy méreggel pusztította el a férjét. Meg­
hallotta ezt a csendőrség és ezek után a 
vizsgálóbíró is, aki főlásatta a holttestet. 
Tényleg megállapították, hogy Ignea Tódor 
csakugyan mérgezésnek lett az áldozata. 
Innen indult ki a vizsgálat, amely rövid idő 
alatt oly nagy arányokat öltött, hogy eddig 
a három méregkeverőn kívül két asszonyt 
es három leányt tartóztatott le a esendői ség, 
egy részét gyermek elhajtásórt, másrészét 
pedig mérgezésért. A vizsgálat előrelátható­
lag még hosszú ideig fog tartani, mert a 
bűntények szálai benyúlnak egész Erdélybe 
-Szerbiába is, ahova Negru posta utján 
küldte megrendelésre a mérget. Az eset 
óriási izgalomban tartja a lakosságot.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Bűnügyi {^tárgyalások. A

debreczeni törvényszéknél a jövő hátén az

alábbi bűnügyökben tartanak főtárgyalást : 
Április 15-én, hétfőn: Suchán Elemér és 
társa ellen párviadal vétségéért, Török 
Imre s társa ellen lopás büntette miatt, 
Schwartz Dávid s társa ellen párviadal 
vétségéért. Április 16-áu, kedden: Gerlics 
Alajos ellen sikkasztás bűntettéért, Bubics 
(Plexi) Vaszili ellen királysórtósórt. Április 
17-én, szerdán: Ludmány Ferencz ellen 
összbüntetós, Orbázi Juliánná ellen lopás 
büntette, N. Uj István ellsn hatóság elleni 
erőszak büntette, Hegedűs Gyula s társa 
ellen párviadal vétségéért. Április 18-án, 
csütörtökön: Vas (Weinberger) Herman s 
társa ellen csalárd bukásért. Április 19-én, 
pénteken: Özv. Tóth Péterné » társa ellen 
sikkasztás bűntettéért, Murvai Istvánná s 
társa ellen gondatlanságból okozott súlyos 
testi sértésért, Varga Báiintné ellen gondat­
lanságból okozott emberölés vétsége miatt, 
Árva Sándor ellen gondatlanságból okozott 
súlyos testi sértés vétsége miatt. Ugyanaz 
nap még ítélethirdetések.

§ A munkások érdekében. Igen 
humánus Ítéletet hozott a budapesti kir. 
Ítélőtábla a napokban. Gyakori eset, hogy 
a szegény munkást, a mint a műhelyben 
vagy a gyárban dolgozik, munkája közben 
olyan baleset éri, amelynek következtében 
egész életére nyomorékká lösz. Eddig a 
bíróság az ilyen szerencsétlenül járt mun­
kást, ha kártérítésért pörölte a gazdáját, 
mindig elutasitották a bíróságok, mondván, 
hogy a munkaadót, miután nem terheli 
semmiféle „köteles gondosság“ elmulasztása, 
nem is kötelezhetik kártalanításra. De a 
Rácz József, géplakatos ügyében most ho­
zott itólet — ugylátszik — változtatni fog 
ezen az igazságtalan állapoton. Rácz a 
gyárban, a hol alkalmazva volt tüzes vasat 
kalapált, egy szemébe ugrott szikrától fél- 
seemére megvakult. És a tábla ítélete alap­
ján most életfogytig saló járadék czimón évi 
524 koronát fog kapni. Az emberséges Ítélet 
elvi kijelentése ez:

„Az állandó veszélylycl járó ipari 
vagy gazdasági üzem tulajdonosa felelős 
az üzemben előállított károsodásért még 
akkor is, ha őt a köteles gondosság el­
mulasztása nem terheli. Az ily üzem kö­
rében előálló veszély és az ebből előálló 
kár alkotó része a minden gazdasági vál­
lalattal járó rendes koczkázatnak.

Eljött a menyasszonyáért 
a másvilágról.

— Saját tudósítónktól, —
Debreczen, április 12.

Babonás embereknek, akik hisznek az 
álmok igazságában, ugyancsak kapóra jön az 
a csodálatos hir, amiről derecskéi tudósítónk 
értesít minket. Ott történt most olyan titok- ! 
szerű eset, ami méltán gondolkozóba ejtheti 
az orvosokat ia, akik tudományos pályáju­
kon elég sűrűn tapasztalják a legkülönösebb ] 
kéréseteket. Bizonysága ez a misztikus 
történet annak az 'orvosi részről erősen ; 
hangoztatott állításnak, hogy manap, mikor 
a tébolydákban nincs elég hely a betegek 
befogadására, a békés, nyugodalmas falvak 
népét is az idogbetegség ezer fajtája 
kínozza.

Két hónappal ezelőtt a szép Szabó 
Zsuzsánna keszkenőt cserélt egy nyalka 
derecske! Ugónynyel, aairo hűségesen várt, 
mig leszolgálja a kutona-osztendejét. A 
mátkapár boldogsága nem tartott sokáig 
azonban, mert a deli vőlegény megbetege­
dett s nemsokára ki is kisérték a temetőbe. 
A szegény kis menyasszony nagyon szivére 
vette a szomorúságot s mióta a vőlegénye 
fölött bekapálták a földet, alig halották 
szavát. Csak sirt, bánkódott a kedvese 
után.

Nem sok időre a temetés után egy 
éjszaka felriasztotta édesanyját a leány és 
elpanaszolta, hogy rosszat álmodott. Meg­
jelent noki álmában a vőlegénye s hívta — 
hívogatta:

— Gyere velőm lelkem, jobb ott, ahol 
én vagyok, gyere I

Áztán, hogy nem volt kedve követni 
vőlegényét, megszólalt volna a halott:

— No jó, Zsuzsikám, majd jösz mához 
ötvenkét napra, el kell akkor jönnöd, akarsz, 
nem akarsz.

A leány többeknek elmondta különös 
álmát e babonás sejtéssel mondogatta:

— Meglátják, ötvenkét nap múlva 
eljön értem.

Ötvenegy nap mult el a különös álom- 
látás óta s ezen a napon Szabó Zsuzsánna 
nagyon beteg lett. Fojgörcs gyötörte s láz­
ban égve halott vőlegényéről beszólt:

— Itt van, eljött, látjátok — mon­
dogatta.

Elhívták az orvost, aki csóválta a 
fejét s mediczinát irt a betegnek, aztán 
megnyugtatta az aggódó szülőket. És más­
nap az őtvenkeW dik napon meghalt a leány. 
Szép csöndesen, egyetlen sóhajtásban szállt 
el a lelke holt szerelmeséhez. E hó 9-én 
volt a temetése Szabó Ziuzsinnának.

Képzelhető, hogy a különös eset 
milyen izgalmat okozott Derecskén, ahol 
most egyébről sem beszélnek, mint a szép 
menyasszony mesébe való esetéről.

SZÍNHÁZ.
Fedák Sári a Magyar Szinház- 

ban. Fedák Sári kisasszonyt, a Népszín­
ház fiatal primadonnáját, a Magyar Színház 
részvénytársaság elnöke tegnap szerződéssel 
kínálta meg. A „Baba“ tegnap esti előadá­
sának felvonásközében megjelent a kisasz- 
szony öltözőjében Hegedűs Béla, a Magyar 
Színház részvénytársaság elnöke és szerző­
dési ajánlatot tett a művésznőnek. A rész­
vénytársaság — az ajánlat szerint haj­
landó a Fedák kisasszony népszínházi szer­
ződésének fölbontása esetére kikötött teljes 
vinkulumot lefizetni, mihelyt a művésznő a 
Magyar Színház kötelékébe lép. Fedák 
kisasszony, aki még nem nagykorú, az aján­
lat dolgában nem határozhatott és kijelen­
tette, hogy az ügyben ódeeatyja fog képvi­
seletében eljárni. Miután a Magyar Színház 
uj bérlője és igazgatója a színház bérbevé­
telét Fedák Sári szerződtetéséhez köti, 
Hegedűs Béla Beregszászra utazik, hogy a 
művésznő édosatyja előtt megismételje 
ajánlatát.

Leszkay Szegedre pályázik. Az
aradi színigazgató tudvalevőleg a Magjar 
színházat akarta bérbevonni. De a válságos 
fővárosi müintézet egyes vezető emberei, akik 
a részvények többsége fölött rendelkeznek, a 
színház jövendő sorsára nézve más meg­
oldási módot igyekszenek találni, mint a



ÜEBRECZENI ÚJSÁtt 1901 ápril 13.

bérbeadást. Ezért nőm akarták a Leszkay 
Andrással megkötött bérleti szerződést a 
vasárnapra összehívott közgyűlés elébe ter­
jeszteni. 11a a részvényesek tervei nem 
sikerülnek, az április 17-iki közgyűlésen 
minden valószinliaég szerint jóvá fogják 
hagyni a Leszkay András aradi színigazga­
tóval már megkötött bérleti szerződóst. Ha 
mégis másként történnék, Leszkay András 
akkor som pályázik többé az aradi szín­
házért, hanem mint az Arad és Vidéke 
lr,Ía — Szegedre megy, Krocsányi Ignácz 
helyére.

Leányrablás Debre ez énből.
A szőkéé párosán . . .

Dcircceen, ápr. 12.
Nem annyira izgalmas rablási esetről, 

mint inkább pikáns históriáról van szó, 
mely a napokban történt Debreczonben. Egy 
fiatal ember elrabolta kedvesét a szülői 
háztól, mert megtagadták tőle a leány 
kezét.

Régóta udvarolt a szőke kis leánynak 
s bár szülei ellenezték, a leány nem ide­
genkedett tele. Megszerették egymást és 
hiábavaló volt minden szülői tiltakozás, sze­
relmük folytonosan fokozódott, egyro bensőbb 
és forróbb lett.

A fiatal ember egy szép napon beállí­
tott a leány szüleihez s ünnepélyesen meg­
kérte a kis szőke kezét.

—■ Semmi sem lesz abból — mondá 
határozottan a mama s elutasította a kérőt.

A szerelmesek konzíliumot tartottak a 
következő napon, minek az lett az eredmé­
nye, hogy a legközelebbi vonattal Nyíregy­
házára utaztak. Az egész szökés csak esel 
volt, melynek ozólja: rábírandó a szülőket 
előbbi elhatározásuk megváltoztatására. A 
lány utazás előtt megfogadtatta szerelmesé- 
vei, hogy tisztességesen fogja viselni magát 
s nem fog visszaélni a helyzettel.

Niregyházáról jött másnap a távirat, 
hogy az elrabolt kis szőkét, a marna kad- 
venezót, a barna fiatal ember odavitte.

A szülők ezalatt kétségbeesve keres­
ték itthon fellve őrzött kedvenezüket. Zajt 
nem mertek ütni, habár éltek n gyanúper­
rel, bogy a kicsike megszökött. A mint a 
távirat megérkezett, mozgósították az egész 
családot, az egész rokonságot s átzónáztok 
Ny iregy házára.

Izgatott remegéssel, dühtől ingerülten 
töltötték meg az egész vasúti kocsit. A pár 
óra, míg az utazás tartott, úgy tetszett, 
mintha sohasem érne véget.

Megérkezve Nyíregyházára, szétoszlot- 
tak ki jobbra, ki balra. Vendéglőt, szálló- 
holyot, kocsmákat, kutattak fel, mig aztán 
1 gyszci csak rábukkantak a leányrabló 
ifjúra s az elrablóit szőke angyalra.

Reszkettek a leányért, édes boldog- 
sággal gondoltak a viszontlátásra s íme, 
mikor szemtől-szemben állottak vele — 
ingerülten szórták az átkokat, de nem a, 
kis szőkére, hanem a barna ifjúra, aki elra­
bolta az ők féltve őrzött kincsüket _
leányukat.

Erre a vádra már n kis szökő is ki

jött a bókotürésből, lábaival haragosan 
dobbantva belevágott a szóáradatba :

— Nem rabolt el, magamtól szök­
tem vele !

A. toporzékoló szülőknek mintha sza­
vukat metszették volna — úgy elhallgattak 
s hosszú kínos szünet után kiengesztelőleg 
mondá a mama a barna fiatal embernek:

— Miért nem mondtátok mindjárt, 
hogy annyira szeretitek egymást.

A kis szőke jelentőségteljesen mosoly­
gott és nem is gondolta, hogy azzal a pár 
szóval — mit mondott — mentette meg 
az ifjút, a kivel a közel napokban a pap 
összeesketi.

UJDONSiffOE.
* A légszeszgyár kibővítése.

A világítási bizottság f. hó 11-én csü­
törtökön délután Körner Adolf tanács­
nok elnöklete alatt ülést tartott a lég- 
szeszgyárban. Ez alkalommal megálla- 
pittatott, hogy Márczius hó folyamán 
90430 m J légszesz termeltetett, 19°/0-al 
több, mint 1900 Márciusban. Pirszén 
180,200 kg., kátrány 14,960 kg. állít­
tatott elő. A légszesz fényereje és tisz­
tasága kifogástalan volt. Uj légszesz- 
láng magánosoknál 125 szereltetett fel, 
év eleje óta 305, ami a lógszeszvilági- 
tás gyors terjedését mutatja. A bizott­
ság letárgyalta és a városi Tanácsnak, 
valamint a közgyűlésnek elfogadásra 
ajánlja az igazgató által előterjesztett 
programmot, mely szerint a gyár kibő­
vítésére és uj utczavezetékek lerakására 
125,000 korona lenne fordítandó, amely 
összegből egyébbiránt 85,000 korona 
a világítási vállalatnak rendelkezésére 
áll, 40,000 korona pedig más utón 
lenne beszerzendő. A munkálatok a 
fogyasztás gyors emelkedésére való te­
kintettel a nyáron okvetlenül befeje- 
zendők.

* Rendkívüli tanácsülés. Ma dél­
előtt 10 órakor rendkívüli tanácsülés lesz 
a városházán, amelyen SimonfFy Imre kir. 
tan. polgármester elnöklete alatt az ünne­
pek miatt elmaradt ügyek kerülnek tár­
gyalás alá.

I * Egy volt rendőr öngyil­
kossága. Menyhárt Márton ezelőtt 

j jobb napokat élt, mig a várost, mint 
j rendőr szolgálta. A múlt év őszén azon­

ban elbocsájtották a szolgálatból s az­
óta mint napszámos kereste kenyerét. 
Hogy hivatalát elveszítette, bizony sok- 

I szór szenvedett szükséget családja. E 
' miatt állandó perpatvar volt közte és 
j a felesége közt. Menyhárt az ivásnak 

adta magát, dolog után sem nézett, igy 
i teljesen el adósodva siettette a szomorú 
j katasztrófát, melyet tegnap délelőtt 

végre is hajtott. Menyhárt elkeseredé­
sét a végsőig fokozta házigazdájá iák 

! HZ,£oru eljárása, hogy a hátraléka fejó- 
I ben mindenét elárvereztette. Tegnap 
! délelőtt, mig felesége távol járt, csapó­

kerti lakásán a szoba ajtósarkára erő­
sített czukorzsineggel felakasztotta ma­

gát. Hazatérő felesége rémülve vette 
észre az ajtó sarkán függő férjét, ki­
szaladt az udvarra és jajveszékelésével 
összelármázta a szomszédokat. Az eset­
ről értesített rendőrség Bardócz András 
rendőrbiztost küldte ki a helyszínére 
hol megjelent Dr. Balkányi Emil kerü­
leti orvos is. Az élesztósi kísérletek 
sikertelennek bizonyultak, Menyhárt 
meghalt és holttestét kiszállították a 
közkórházba. Az öngyilkost felesége és 
három kiskorú gyermeke siratja.

* A lövéestársulat ülése. A deb- 
reczeni polgári lövósztársulat 14-ón, d. u. 3 
órakor a lövölde helyiségében ülést tart. A 
társulat ülésén házi és lövészeti szabályokat 
s folyó ügyeket tárgyalnak.

* A Frőbel gyermekkort 
egylet feloszlása. A debreczeni 
Frőbelgyermekkert egylet tagjainak em­
lékezetébe hozza az elnökség, hogy a 
közgyűlés e hó 14-én d. e. 11 órakor 
vasárnap fog megtartatni a Kossuth- 
utczai leányiskola nagytermében, mely 
alkalommal az egylet feloszlatása és 
vagyonának mily czólra fordítása iránt 
előterjesztett indítvány is tárgyaltatni fog.

* Elhunyt gymnasium! tanuló.
Almássi Béla, a rém. kath. gymnasium 
hatodik osztályának tanulója tegnap reggel 
hosszas szenvedés után tüdővészben elhunyt, 
lemetése ma délután 5 órakor lesz a rém. 
kath. egyház szertartása szerint a Szóchóny- 
utcza 36 számú halottas háztól, mely vég- 
tisztésségtételre a rokonokat, jóismorősöket, 
barátokat a mélyen sújtott szülők bánatos 
szívvel meghívják.

* Ismeretlen alapitó. Pár hét­
tel ezelőtt valaki ötven koronát küldött 
Debreczenből a munkás és cselódsegélyző 
pénztárnak s ezzel az összeggel belé­
pett a jótékony egyesület alapitó tagjai 
sorába. Az egyesülettől azonban tegnap 
levél érkezett Debreczenbe, amelyben 
arra kérik a polgármesteri hivatalt, de­
rítse ki, hogy ki a jótékony alapitó, 
mert az összeget nem tudják elköny­
velni. Az aláírásból valahogy kilehet 
venni a Nagy nevet, de ez bizonytalan.
A polgármesteri hivatal tehát, hogy az 
egyesület kérelmének eleget tehessen,

' most ezúton hivja fel jelentkezésre a 
I jótékony adakozót.

* Májusi előléptetések a katona­
ságnál. A májusi előléptetések előmun­
kálatait nohány állomány-csoport kivé­
telével, mint megírtuk, már befejezték.
Az egyes előléptetési tervezeteket a ki­
rály katonai irodájába küldik és aláirás 
végett a felség elé terjesztik. A májusi 
előléptetések normálisak lesznek, sőt tekin­
tettel arra, hogy november óta a fogyaték 
csekély, a legközelebbi előléptetések jóval 
gyengébbek lesznek, mint a múlt óv no­
vemberében. Ami a tábornokok előlépteté­
sét illeti, mint a hogy katonai körökben 
beszélik, nyolez vezérőrnagyot fognak altá- 
bornagygyá, tiz ezredest pedig vozérőr- 
nagygyá kinevezni. Nagy érdeklődéssel 
várják azt is, hogy fognak-o az idén 
táborszernagyot kinevezni. 1899. november
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óta még egyátalában senkit sem neveztek 
ki táborszernagygyá.

* A kaszinó fejlődése. A
Kaszinó holnapi estélye iránt általános 
az érdeklődés társadalmunk előkelő 
köreiben. A tagok sorába igen sokan 
jelentkeznek felvételre s a nagyterem­
ben elhelyezhető 200 ülőhely Debre- 
czen szép hölgyei számára már az 
utolsóig le van foglalva. — Legköze­
lebb a cs. és kir. 7-ik számú Vilmos 
huszárezred tisztikara testületileg belé­
pett a Kaszinó tagjainak sorába.

* Ha férfi vagy, légy férfi. Barna 
András nem volt férfi, legalább azt tartotta 
róla a világ, az ó kis világa: munkatársai. 
Papucs-kormány alatt nyögött, az asszony 
katonája volt. Sokat is kellett ezért eltűr­
nie, társainak örökös csúfolódását. Tegnap 
a korcsmában ismét felbosszantották s a 
kissé mámoros ember elhatározta, hogy 
véget vet a tűrhetetlen állapotnak. Erősen 
felingerülve haza ment s rátámadt az 
asszonyra. De a feloseg sem volt rest. A 
gyönge férfire botot ragadott s úgy elrakta, 
megverte a férjet, hogy az súlyos sebekkel 
került az ágyba. Barna András most a kór- 
ágyon gondolkozik kudarcza felett.

* Uj adó. A nyilvános mulatsá­
gok rendezésénél ezentúl előadásonként 
2 korona 50 fillért kell fizetni az or­
szágos szinészeti nyugdijegyesület ja­
vára. Ezt foglalja magában az az uj 
szabályrendelet, amelyet Debreczen vá­
ros őszi közgyűlése fogadott el s ame­
lyet tegnap a városhoz leküldött hatá­
rozatával jóváhagyott a belügyminiszter.
, * Egy pohár sör 8 kr. Most, mi­
kor a sorárak emelkedésétől féltünk, bi- 
zonyara örömet fog kelteni a sörkedvelők 
ozott, hogy a Dréher sörcsarnokban 

poharanként 8 krért szolgálják ki a Dréfaer- 
, e márcziusi sört a pompás villásreggeli 
os vacsora mellé.

* Munkászendiiléa a Pal- 
lagon. Tegnap délben gyorsan terjedt 
0 a városban az a hir, hogy a Palla- 
P.on dolgozó munkások között véres 
zendülés tört ki. A telefon utján érte- 
mtett rendőrség részéről Fittler Jenő a 
Minügyi osztály jelenlegi vezetője tiz 
'vasrendőrrel azonnal kivonult a Pal- 
‘gia. A rendőrségnek azonban nem 

1 a t semmi dolga, mert a munkások 
,m 1 drognál voltak. Az egész riasztó 
111 onnan eredt, hogy néhány munkás 
lz ideje alatt összeveszett s egy-
m ötlegelték. A munkafelügyelő látva 
1 ver^edést, azt hitte, hogy a munká­
lok között lázadás tört ki s ily érte­
imben értesítette a rendőrséget is.

szfwu K?rona Takarék- és Hitel- 
linyv I -e?e* igazgatósága elhatározta,

okmtettel a még folyton tartó jelent­
ig/,6 re» foivoaz uj tagokat mulasztási 
a íii “cdü8° nélkül. Kölcsön-előjogyzésok 
a h vatalos órák alatt (d. o. 9—12-ig és
fi 6 , l| a szövetkezetnek Piacz-utcza
I»08t'elfbgadtatnJk.tal08 hol^6bca már

,lán L°P°tt, hogy ihaaaék. Arany 
j .K. °f ^Czán rövid idő alatt a máso- 

opást követték cl ismeretlen tette­

sek. Csak a tegnapi lapunkban adtunk 
hírt egy lopásról s most ismét történt 
ott újabb eset. Tegnap délelőtt Kardos 
Lipót Arany János utcza 36. sz. alatti 
lakos emelt panaszt a rendőrségnél, 
hogy lakásáról a délelőtt folyamán na­
gyobb mennyiségű ruhaneműt loptak el. 
A rendőrség a tettest Farkas Sára csa­
vargónő személyében már az esti órák­
ban el is csípte a főtéren, hol a sátrak 
között árulta a lopott holmit. Farkas 
Sárát a központra vitték, hol egyelőre 
lezárták, mert annyira ittas állapotban 
volt, hogy kihallgati nem lehetett.
.. * Ma zeneestély az Elite ká, vé­
násban. Elegáns, olcsó és kellemes szóra­
kozási hely az „Elite“ kávóház. Legolcsóbb 
billiárdpénz Debreczenben. Gróf Zichy Jenő 
egyedüli borbizományosa Kitűnő ivóvíz 
füstmentes levegő, figyelmes kiszolgálás. Az 
összes lapok. Ma Kiss Béla zeneestélye.

* A kövezet! uj vámtarifa.
Debreczen város uj kövezeti vámtarifá­
jára vonatkozó javaslat elkészült, amely 
közgyűlési tárgyalás előtt bizottsági 
megvitatás alá kerül. Ebbe a bizottságba 
tanácsi intézkedésre hat iparos és hat 
kereskededő taggal képviselve lesz a 
kereskedelmi és iparkamara, a hatóság 
részéről pedig Komlóssy Arthur főjegyző 
elnöklete alatt Hajdú Gyula tanácsnok 
Aczél Géza főmérnök és a törvényha­
tósági bizottság tagjaiból Horváth István, 
Kertész János, Szentesi János és Né- 
methy László. Ez a bizottság április 
29-én d. u. 3 órakor a városháza nsgy- 
tanácstermében tartja meg ülését, a 
mikor is a javaslatot alaposan megvitat­
ják s csak azután terjesztik a májusi 
közgyűlés elé.

* A házasság. Igaz, hogy Pirula dr. 
olyan gazdag leányt vesz el ?

— Dehogy !
— Pedig azt mondják, hogy igen elő­

nyös házasságot köt.
— No igen, amennyiben a menyasszony 

famíliájában sok a beteges ember.

* A megmérgezett narancs.
Napszámos ember dolgozgatott tegnap 
egyik főtéri nagykereskedő pinczójében, 
ahol a patkányok pusztítására árzéni- 
kummal erősen mérgezett narancsok 
voltak elhelyezve. A napszámos ember 
— akinek nevét nem tudják — nem 
tudta ezt s a narancsok közül egyet 
elfogyasztott Alig ette meg a mérge­
zett narancsot, mindjár.; rosszul lett. Az 
üzlet segédei előtt beismerte, hogy egy 
narancsot fogyasztott el s akkor mind­
járt tudták, hogy a szerencsétlen ember 
tudtán kívül megmérgezte magát. Nyom­
ban kiszállították a közkórházba, ahol 
gyomormosás és ellenszerek alkalmazása 
után jobban lett. Most már túl van a 
veszélyen.

* Általánosan elismerik úgy ná­
lunk, mint külföldön, hogy n Mauthner-féls 
gazdasági és kerti magvak gyakran három­
szor akkora termést adnak, mint sok más­
féle magvak. Különösen impregnált csillag- 
jegyű répamagjai ritkítják párjukat és össze 
nem tévesztendők más utánzott hasonló véd- 
jegyü, de nem impregnált rópamagokkal. A 
Mauthner-féle magok tehát felülmúlhatatla­

nok és gazdáink csak helyesen cselekszenek, 
ha magszükségletüket mindig Mauthner-féU 
magokkal fedezik.

TÁVIRATOK.
Nagy sikkasztás egy pénz­

intézetnél.
Budapest, ápril 12. A veszprémi 

kölcsönös önsegítő-egyesületnél roppant 
: visszaéléseknek, sikkasztásoknak jöttek 
I nyomára, melyek már mintegy tizenöt 
I év óta folynak. A bűnös manipulácziókat 

tizenöt éven keresztül hamis mérlegek­
kel palástolgatták Az egyesületnek mini­
fy 350 törzsbetétes tagja van a munkás 
néposztályból s ezek most minden betét­
jüket elvesztik. Természetesen az elkese­
redés leírhatatlan a károsultak között. 
A törvényszék már megindította a vizs­
gálatot s legközelebb több letartóztatás 
várható.

Egy főispán lemondása.
Budapest, április 12. Vojnits Ist­

ván bács-bodrog megye főispánja ma 
beadta lemondását. A főispán a kép­
viselő választásokból kifolyólag konflik­
tusba keveredett a kormánynyal ■ ez 
képezi lemondásának okát.

Sima-Vadnay párbaj.
Budapest, ápr. 12. A csongrádi főis­

pán és Szentes volt képviselője régóta há­
borúskodnak. Szárai, Írásban és karddal is, 
nem egyszer állottak szemközt. Legutóbb 
1899. áprilisában vívott Vadnay főispán óe 
Sima Ferencz kardpárbajt Budapesten. Az 
elsőnek Gajári Ödön és Dániel Gábor, az 
utóbbinak Kubik Béla és Fáy István kép­
viselők voltak a segédei, A párviadalban 
mind a ketten megsebesültek volt, de csak 
jelentéktelenül. A törvényszék úgy Vad- 
nayt, mint Simát vád alá helyezte a btkv. 
298. §-ába ütközö párviadal vétsége miatt 
s ügyükben mára tűzte ki a főtárgyalást. 
Ám a dologgal, miután Sima Ferencz ép 
most egy másik párbaja miatt a szegedi 
államfogházban ül, nem lehetett végezni. 
Legközelebbre uj tárgyalást tűznek ki.

A búrok nem békülnek.
Budapest, április 12. A búrok és 

angolok béketárgyalásáról szóló híreket 
Krüger megczáfolja s az angol lapok
tcndencziózus híresztelésének tartja. __
Krüger kijelenti, hogy a búrok utolsó 
csepp vérükig harczolnak, de nem bó­
külnek.

Letartóztatott kormánytanácsos.
Budapest, április 12. Aachenből 

szenzácziós letartóetatás hírét jelentik. 
Schneemann kormánytanácsost, a volt 
aacheni rendőrfőnököt erkölcstelen üzel­
mek miatt elfogták. Az eset óriási 
konsternácziót keltett.

Halálra Ítélt gyilkos.
Bécs április 12. A bécsi törvény­

szék ma Ítélkezett annak a hírhedté
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vált Wanick nevű betörőnek az ügyé­
ben, aki három hónappal ezelőtt, mikor 
egy betörés után üldözőbe vették, nyilt 
utczán öt embert, amiért elakarták 
fogni, agyonlőtt. A törvényszék Vanicket 
kötél általi halálra Ítélte. Védője meg­
akarván nyugtatni, kijelentette előtte, 
hogy kegyelmet kér a számára. Wanick 
erre dühösen azt felelte:

— Fütyölök a kegyelemre.

A király beteg.
Budapest, április 12. Berlinből táv- 

iratozzák, hogy az ottani börzén ma 
elterjedt a hire annak, hogy királyunk 
súlyosan megbetegedett. A hir egyszerre 
nagy baiset idézett elő. Szerencsére 
azonban a rémhírnek semmi alapja nincs.

Katonák h&roza törökökkel.
Temesvár, április 12. Ide érkezett 

hirek szerint az Adakulen szigeten vé­
res összeütközés ..volt a lakosság és a 
katonaság között. A katonák két törö­
köt agyon szúrtak.

A pápai nj rendjel királyunknak.
Budapest, április 12. Ismeretes, 

hogy a pápa nemrég uj rendjelt alapí­
tott azok számára, akik egész életüket 
az egyház íolvirágoztádásánák szentel­
ték. A Vatikánban már hetek óta rebes­
getik,, hogy az nj rendjelet először euró­
pai uralkodó fogja megkapni. Csak az 
uralkodó személyével nem voltak tisz­
tában. Az ügy annyira érdekelte az 
olasz politikai köröket, ho fy egy elő­
kelő római politikai napilap munkatársa 
megintem'evolt egy biborost, aki azt 
felelte az újságírónak, hogy az eddigi 
megállapodások szerint 1. Ferencz József 
tesz első birtokosa az uj rendjelnek, a 
melyet zarándok-rendjelnek nevezett el 
a katholikus egyház feje. Mint bécsi 
tudósítónk jelenti, csakugyan királyun­
kat tüntette ki a pápa az uj rendjel 
első példányával. Rómából érkezett táv­
irat szerint pedig a pápa már el is 
küldte a zarándok-rendjelt ö felségének.

Bgy község lángokban.
Budapest, április 12. A három- 

székmegyei Bereezkén tegnap óriási 
vész pusztított. A nagy viharban a köz 
ség fele leégett. A leéget házak közül 
hatvan nem volt biztosítva.

Gróf Lónyay Elemérné beteg-
toao^ v nAmisigeoíx.i

Budapest, április 12. Tegnap meg­
írtuk, hogy gróf Lónyay Elemérné a 
napokban leányával, Erzsébet főherczeg- 
nővel, aki az influenzából fölgyógyult, 
hosszabb tartózkodásra üdülés czéljából 
Moránba utazik. Bécsi tudósitónk táv 
irat utján jelenti, hogy Erzsébet főher- 
czegnff édesanyja nélkül utazik majd 
Meránba, mert gróf Lónyay Eleraérné 
még mindig beteg. Mikor Cannesból

beteg leánya ápolására Bécsbe jött, 
Meghűlt és még most se épült föl be­
tegségéből. A burgban levő lakosztályá­
ban dr. Ilayge udvari orvos vau állan­
dóan a beteg oldala mellett.

Rablógyilkos kínaiak.
Köln, április 12. A Kölnische 

Zeitung jelenti Pekingből tegnapról: 
Azt a föltevést, hogy egy kínai rejtek- 

. bői gyilkolta meg Bartsch századost, 
j elejtették. A revolvergolyó alulról ha­

tolt be a százados testébe. A gyilkos­
ság hat szemtanúját letartóztatták. — 
Bartsch temetése pénteken lesz.

■i :~rí
Egy lengyel gróf szökése.

Varsó, április 12.Zamojszky Tamás 
gróf, Lyubomirszky István herczegnek 
sógora, óriási adósság hátrahagyásával 
Amerikába szökött.

Az osztály sors játék.
Budapest, ápril 12. Az osztálysorsjátók 

mai húzásán a következő számokat sor­
solták ki : 5000 koronát nyertek 15653
31331 44884 72970. — 2000 koronát nyer­
tek 11035 99578 39274 12870 97805 20323 
96846. — 1000 koronát nyertek 76227
70191 74840 53349 73825 34422 98419
60110 90606 76832 41632 15623 15358

7615 19345 78939 48121 91986 4612
64419 94138 95726 63556 92175 21269.
— 500 koronát nyertek 91616 6923 57858 
20419 39341 63977 54488 66394 72051
17916 51351 86766 43951 11361 97998
14788 34733 86858 66267 87215 84748
95652 99526 26793 88615 49803 24424
24409 72437 49020 93522 31318 27692
75574 17769 35595 51330 50571. —
A többi kihúzott számok egyonkint 200 
koronát nyertek.

Tőzsde.
— Esti zárlat. —

Goldstein Mór debreozeni bankiroda 
jelentése

Búza áprilisre . , . 7*52
„ májusra . . . 7'60
„ októberre. . . 7-67

Rozs áprilisre . . . 7*70
„ októberre. . , 6'69

Tengeri májusra . 5‘18
„ júliusra . . 5-32

Zab áprilisre .... 6’74
Irányzat lanyha. — Amerika háromnegyed 
centtel, Berlin egynegyed márkávál, Páris 
10 centimmel, Liverpool fél pennyvel 

magasabb.

VX6YIL
Levélhordóék esküvőjén. Az es­

küvő általában komoly jelenet, ahol, ha a 
szivek sokszor ujjonganak is belül, a felek 
külsőleg inkább komoly meghatottságot mu­
tatnak. Különösen, amikor a pap prédikál 
az uj párnak. Egy németországi városkában 
azonban egy esküvőn a pap pródikácziójá- 
nak ugyancsak derült hatása volt. „Ahová 
te mégy, követlek oda ón isi“ — ez volt a 
prédikáczió vezérmotivuma. Amikor a pap 
már vagy harmadszor ismételte ezt a mon­
datot, amely természetesen a menyasszonyra 
vonatkozott, a menyasszony sírva fakadt és 
azepegvo mondotta:

— Hogy menjek ón mindig tisztelendő 
ur a Szepi után Pl... Az nem lehet, hiszen 
ő levólhordó és nekem főzni kell majd 
odahaza...

Erre a mondásra támadt aztán akkora 
vidámság, amilyen csak egyezer egy évez­
redben eshetik meg a templomban, amikor 
a pap prédikál.

Gyermekkooein a világ körül
A világ legkülönösebb utazói érkeztek meg 
a napokban Stockholm városába. Egy bécsi 
sógor ugyanis arra vállalkozott, hogy gyalog 
körülutazza a világot. S hogy nagyon el ne 
unja magát, a feleségét és leányát is mar 
gával viszi. Beültette őket egy gyerekko­
csiba s úgy gördíti mindkettőjüket maga 
előtt a világ körül. Becsül ites neve Haus- 
lion s üres óráiban útközben képes levelező­
lapokat árul, a maga és családja arczképé- 
vel. Hauzlionnak ez év szeptember 12-ón 
kell visrzaérkeznie Bécsbe, a mikor is egy 
newyorki laptól 15.000 korona jutalomban 
részesül merész vállalkozásáért.

Egy kilométer kolbász. Hoppcn- 
heimban egy serfőző az egyik hentesnél egy 
kilométer kolbászt rendelt, a; melynek oly- 
képen kellett megosinálódni, hogy abból 
200 méter májas, — 200 méter véres, — 
200 méter tulajdonképpeni kolbász, — 200 
méter disznósajt legyen. Az óriás kolbász 
ára 750 márka volt. A hentes el is készí­
tette. De hogy a serfőző mit csinált vele, 
ez még nem került nyilvánosságra.

Megtánozoltatott községi bíró.
— Saját tudósítónktól. —

Furcsa eset történt tegnapelőtt éjjel 
Szirákon, melynek a község köztiszteletben 
állott bírája esett áldozatni. E hó 10-ón — 
mint nekünk Írják — a község négy leg­
rosszabb legénye mulatott a korcsmában. 
Széles jókedvük volt. Este 10 óra után az 
egyik kisbiró figyelmeztette a legényeket, 
hogy a mulatsággal hagyjanak fel s a 
czigányokat kiakarta parancsolni a korcs­
mából; ezt az embert azonban úgy kidobták 
a korcsmából, hogy alig tudott feltápász- 
kodni.

Nemsokára ezután a községi bíró, 
Padola József lépett a korcsmába s előbb a 
czigányoknak parancsolt hallgatást, azután 
a négy legényt akarta kiparancsolni. A 
négy legény: Őzike Sándor, Tuba Imre, 
Gyönki Ábris és Balázs Ferencz amint a 
bírót meglátták, bezárták a korcimaajtókat, 
a korcsmárost kilökték a korosmaszobábol 
s elkezdtek hozatni a czigányokkal, a bírót 
pedig arra kényszeritették, hogy tánczoljon. 
A biró vonakott megtenni kívánságukat, do 
a legények addig verték, mig nolens-nolens 
tánczolt-ugrált.

A korcsraáros az ablakon át nézte a 
jelenetet s mikor látta, bogy a bíróval mi 
történik, a községházára futott szegiteogér , 
ahonnan meg is jöttek, de már akkor 
Podola József biró a földönfekve hentergett. 
Szélhüdós érte. Mikor pedig a korcsmáros 
a községi alkalmazottakkal betört a korcs­
mába, hogy a bírót kimentsék, ezekre késsé 
támadtak, úgy, hogy nagynehezen lehete 
őket lefegyverezni. Az időközben j° 
csendőreiig elfogta a négy legényt. Po 0 a 
bírót eszméletlen állapotban szállító 
haza lakására, hol másnap reggel meg­
halt.



CSARNOK.
Angyal U ördög.

(Folytatás.)
Dérozi Béla pedig boldogan folytatta 

tovább!
— Ugy-ó csakúgy szeretsz, mint egy­

kor mikor még nem kt i ített hatalmába az 
olyan bizarr gyanú, amilyen most megza­
varta a lelkemet. De kigyógyultam. Sze­
rencsére úgy akarta jóvégzetem, hogy ez a 
kinos bizonytalanság ne tartson, sokáig s 
téged édes-aranyom megszabadítsalak gyöt­
relmeidtől, amelyet ártatlanságod tudatá­
ban méltatlanul éltél át. Ugy-é szeretsz, 
ugy-ó megbocsátása?.

A ssóp ajuaany könnyes szemeivel 
felnézett férjére. Olyan boldognak érezte 
ebben a pillanatban magát, mint még soha. 
A gyötrelmet hirtelen az öröm váltotta fel 
s ez az átélt szenvedések után becsesebbé 
tette előtte ezt a kedves pillanatot. Reszkető 
ajkairól szaggatottan törtek elő a válasz 
szavai: '*

— Szeretlek ! Megbocsátok !
Két ezó csak s Dórczi úgy érezte ma­

gában, mintha ez a két szé minden elve­
szettnek hitt üdvét, boldogságát visszaadta 
volna.

És most édesem, — szólalt meg 
újra Bérezi, menjünk innen. Sietve jer. 
Hagyjuk itt ezt a kis hajlékot, foglald el 
sjra méltó ‘ helyedet a mi kis ottho­
nunkban.

— És Anna asszony?... kérdezte 
Dércziné. Hát hozzá egyetlen- szavunk se 
legyen P

Bérezi Béla elengedte átölelve tartott 
nejét s Anna asszonyhoz -lépett..

— Dehogy nem. Hálásan megkö­
szönöm neki, hogy gondját viselte s bána­
tában vigasztalta az ón aranyos felesége­
met s ime ünnepélyesen ígérem, hogy leg­
főbb tzólorn -egyik» Less, hqgy gzt. a jó­
ságát noki móltóképen megháláljam.

Anna asszony mosolygott:
— No hallj» tekintetes ur, ha most 

arra gondol, e mikor éjnek idején felke­
restek, felvilágosítottuk s mégis úgy meg- 
bántotta ezt arany ssezyonyt, kedvem volna : 
haragudni.

— Anna asszony! szólt szelíden, 
feddőleg Dórczmé.!j j

— Jó van nal — kiáltott bele Anna 
asszony. — Csókolja meg hát a tekintetes 
ur helyettem is ezt az angyali jó feleségét. :

(Folyt, köv.)

1901 ápril l3.

SZIKLÁI1
Ma, szombaton „Cu bérletben:

Hunyadi László.
Nagy opera 4 szakaszban.
a Z * le 6 L Y 9 K:

V-ik László, magyar király — F. Kállai L. 
Csilléi Ulrich, kormányzó — Bartha 1. 
Hunyadi László — — Karaos Imre.
Hunyadi Mátyás — — Komlóssy E.
Erzsébet, Hunyadi J. özv. — Hódosy Jolán, 
dara, nádor , — — Érczkövy K.
Mária, leány* -r- Bárdos Irma

Holnaf», vasárnap két előadás ; 
délután 3 érakor félhelyárakknl:

Argyll királyfi és Tündér Ilona.
Tündórrege 3 szakaszban; 

este 7 és fél órakor „Au bérletben :
I2ST G YENÉLŐ ZK_

Népsainmü 3 felvonásban.

Oebreczeni Ujsáq

MULATTATÓ.
A frakk és az óralánox. Miért 

! Iltim divat a frakkhoz óraláuezot viselni ? — 
teszik fel egy társaságban a kérdést.

~ Mert gyakran be kell csapni az 
I órát láuczostol, hogy a frakkot ki lenessen 

váltani. — Volt a találó és igaz felelet.
A szobaiéány. Háziasszony: Ha 

úgy tetszik, maradhat.
Szobaleány jelölt: Tetszenék nekem ez 

a hely, de tiz forint egy hónapra kevés, —
1 ha csak a nagyságának nincs kedvese, tiki 

borravalókat ad.

Árverés.
A debreceni királyi Törvényszék 

j tlkvi osztályának 11649/1900 tkszámu 
végzése folytán a debreczeni Vígkedvű- 

I Mihály-utcza 2 szám alatti jókarban 
I lévő házra, (mely 7 szobát, megfelelő 
i konyhát s pincze helyiségeket foglal 

magában) s a ház után kiosztott 1 hold 
800 négyszögöl területi! ondódi szántó 
földre, — árverés tűzetvén ki az ár- 

j verés f. 1901. évi ápril hó 16-dik 
: napján d. u 3 órakor a kir; törvény-* 

szók árverési termében (földszint 13 
ajtó) fog megtartatni, mély árverésre, 
az árverezni szándékozók e helyen is 
meghivatnak.

Az árverési feltételekről a dél­
utáni órákban értesítés szerezhető dr. 
Kocaúr Gábor ügyvéd irodájában Szír 
Anna w 8 az. a.

Szives tudomásul
Saját termésű, tiszta

természetes ó-borok
Szcnt-lima puszta honrotí sáóMepönkról.
I_4Í+®*?es pa-lfiLoeslKolcbaLix "

Fehér asztali....................................... 80 fillér
Rizling.................................................... 92 „
Versi asztali, 98-ról...........................80 „
Versi? kadarka, 98-ról.....................1.20 „
Asztalt aiUer........................................70 „
Nagy Burgundi sillér........................... 92 „

Palaczkokórt 16 fillér betét, 
llordós/imra való vételnél megfelelő árengedmény. 

Kaphatók a termelőSzabó Lajos lai tiégaél
Debreczen, Tisza-palota,

valamint

Gerébi Fiiltip utódai uraknál.

Uj poszté és gyapjúszövet
üzlet-

Van szerencsém a n. é. közönséget? 
értesíteni, hogy Piaez-utoáa 24. sz a., a 
nagytőzsde szomszédságában

gyapjú szövet telétől
rendeztem Le, a hol rendkívül dils raktár­
ban mindenféle férfi és fiú gyermekru­
háknak való szövetek
mr felette jutányos árban -W
kaphatók. — Főczélom nagy forgalmat csi­
nálni, a legcsekélyebb haszon 'mellett, a 

Tisztelettel
KLEIN JAKAB.
posztókereakedő. miv'

. Debreczen, Piacz-utcza 24.
200 öltönymaradék gyapjusző^
a legjntányosabb árban.

Bécsi bevásárlási utamból hazatérré, 
felkérem an. ó. hölgyközöneéget, hogy ihi- előtt 
bárhol tavaszi és nyári kalapot vásárolna, te- 

kintse meg most érkezett nagy választéka
legújabb divata er

modell kalapjaimat
Női kalap divattermem úgy izjóa, punt 

árak tekiutetében a legelőnyösebb bevásár­
lási forrás

Állandó dús választjSlá gyeimet és spoil 
kalapok ék1 arczfátyolokból.

Gyászkalapokat 1 éra alatt a legizlé- 
sesebben elkészítek.

Fein Karolina.
Debreczen, Kos«uth-utoza Ő.

(Közvetlen a színház mellett.)

Kunz József ó&ilárea czégn/él
Debreczen, kistemplom-bazúr 

a legjobb női ruhaszövetek aefyéfll Mmk 
mosó kelmék nagy választókban

igen
szerezhetők be.

Maradékok és kiselejtezett áruk
rendkívüli leszállított-á latnak el,

Zavaszi idényre
ajánlom dúsan felszerelt raktáramat llöí ruhaszövetekben, úgyszintén mosó ba- 
tiszt, zefir és cretonokban, továbbá női és férfi fehérnertítlétf, 'riyáklíciV- 
dök, harisnyák, miderek, vásznak, függönyök, ágytétitök. jptifiláHoíí, iiőf
és gyermekköté- n9n ác ocríornvnl/ nW >««stot6kbait*i fekirnő 

nyelt, bélésnemüek *'»|J vb vbUtil Ily UK — olcsó árak mellett. —

Szövet maradékok félárban. 8
Tisztelettel

KISS LAJOS'
Alföldi takarékpénztár épülői



Debrkczknb Uää« íyoi április id.

Ip ríj hirdetések.
Dys: 10 szóig 40 fillér, minden további bzó 
4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 

8 fillér.
Apróhirdetések előre fizetendők.

kerttel együtt 
vagy több lakosztály

Jó ivó 
Csokonai-u.

Cyránó de Bergerac u$bb
Cróm torta kapható ; BORSY ezukrázdában. 
1 darab 12 fillér. Egy egész 2 korona.
I POinKh és legolcsóbbb a (Linolium
Lit^JUUU padl6 lakk) kapha-6 (Jieglédy
él Polgárnál
Nádszékkötö kerestetik.
Czim a kiadóhivatalban.

Egy megbízható Ä jS"
szolga vagy bármilyen szolgálatra képes, Áp- 
nlis 15-től állást keres. Czim a kiadóban.
ÍTiyV *enulénl felvétetik Varga és Vasa 

J férfi szabók üzletében.
Hál* fi ül 8Z°bás utozai lakás jutányos 
Hal Vili dron kjad^- Lorántfly utcza 1.

Egész udvar
kiadó. Kórház-utoza 1.
Mnrlnrn 9 szobás lakás kiadó 
iTJUUCI 11 TÍZ a, „ave,!,»,, f
13 szám,

F'ilflyPriWlüt traí'llc és italméréssel r USZerliZiei egybekötve átadó, vagy
a berendezés jütányos árban eladó. Hatvan u 74.

Bayer íoroua-SerS’st
raczen, Deák Ferenoz-utcza 26. szám alatt.

A vén kertben ,6,Ví;KíX
igen alkalmas ház és szőlő azonnal eladó.

FTfli tisyltl ószszel szedett, háromszor 
•f ) permetezett, egészséges kö­

vidinka, kadarka és olasz rizlingsima szölö- 
vesszö kapható Benyáte Emilnél, Tisza-palota.

Fényes férfi ruhákról a 
fény levéletik. “ fg“*
valamint aaperay6t, kcatyüt, nyakkendőt stb. 
HUBÁT OYORGY mü vegyészeti ruha 
tisztító és javító intézete, Piacz-utoza, a fő­
posta mellett.

Czement,
sajtolt tégla, sárga és piros,

elszigetelő lemez, gipsz

= legolcsóbb bevásárlási forrása. =
Legnagyobb raktár.
A beocsini czementgyár, —
•----- a kőbányai gőztéglagyár,
az egeresi gipszgyár —

egyedüli képviselője :

STEóMOLLER JRPjÍD.
Debreozen, Köloaey-utcza 3.

Vidéki megrendelések pontosan telje- 
sittetnek.

---------------Telefon; 266.

besze-1>1 ......r l®£ujftbb divat szerint
IJlUUZiUH roz]uet6k és megrendelhetők
előnyös árakban MártőU Gyula férfi és 
divatüzletóben Bika szálloda mellett

Köhögés ellen
kapható ; egy doboz 20 fillér.

Óriási
■választék:

Katona keztyük Kalap, Czipő,
,6 «„é, (8 k,.) 3,. fehérnemű

leg:j-LitájQ.y oaa.fc> Árban

Márkus Miksa
férfi divat üzletében. Debreczen. Placz- 

ateza 7. sz. a. Vecsey ház.
Zse"blc.en.cLök. és ih.arisis.'yá.ik.

nagy választékban

3141
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Lakbérleti hirdetmény.
Debreczen szab. kir. város tulajdonát 

képező Szt. Anna utczai 53-ik sorszámú 
ház, mely áll egy utczai lakással 6 szoba, 
1 előszoba, konyha, kamarából, ez egész 
lakásrósz alápincézve, továbbá két udvari 
lakással 3 — 3 szoba, 1—4 konyha és ka­
marából és mellékhelyiségekkel, úgyszintén 
az udvartelek egy bérlőnek, vagy a laká­
sok külön-kűlön í„ 1901 évi Május 
hő 1 napjától bérbe kiadók, a bérletre 
vonatkozólag értekezhetni lehet Vecsey 
Imre tb. főjegyző, városi tanácsnok úrral 
Városház I-ső emelet 7. számú hivatalos 
helyiségben) naponként d. e. 10-től 12-ig, 
ugyanitt tekinthetők meg a bérleti felté­
telek. — Debreczen, 1901 márczius 19.

A városi tanács,

Czipő raktár
tpL-V:J

mmmmi
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Hölgyeim! =
Tudomásom van, hogy a Liliom 

arom-crómemet utánozzák és azt egy 
hasonló hangzású név alatt forgalomba 
akarják hozni. Eredeti gyártmányomnak, 
a „Liliom* arcz-orómnek jó hírnevét meg­
védve, értesítem a n. é. hölgyközönsé- 
get, hogy eredetinek és valódinak csak 
azt tekintse, mely arcz-crémnek külső 
borítékján, valamint a bent lévő hasz­
nálati utasításán saját nevem: S- Boch- 
Ut* Arthur gyógyszerész eredeti ké­
szítménye.

Egyedüli raktár Debreczénben Szent
Királyt Tivadar illatszer raktárában és 
Hihalovlts István gyógytárában.

= Battyáni- és lossnth-nteza sarok, zz
Ajánlom a 

n, é. közön­
ségnek dú­
san felsze­
relt férfi BŐI 
és gyermek
CXlpő raktá­
ram , úgy­
szintén mér­

ték utáni megrendelést bel- és külföldi anya­
gomból a legújabb divat szerint rövid és pon> 
tos idő alatt készítek a legegyszerűbbtől a 
legflnomabbig igen könnyű czipíket.

Számos megrendelést kérve, kiváló tisz­
telettel

Fényképészeti csikkek

H

W
Réti György, gyári raktára.

-A.la.pl Salamon CBréssa-féle

Szulini Korona-Forrás
legszénsavdusabb — nem müsavval telített — természetes ásványvíz.

Kitűnő gyógyital
gyomor-, bél-, hólyag-, légeső- és gégehurnt ellen.

Hazánk legjobb borvize
ykás borral, vagy főleg nők és gyermekek számára — gyümölosszörppel 

felséges üdítő italt szolgáltat.
Kapható minden fűszer- és csemegeüzletben.

Debreczen, 1901. Nyomatott a város könyvn^mdájábanT


